

Бисмилляхиррахманиррахим!

Ассаляму алейкум ва рахматуллахи ва баракятуху!

Уважаемый Рустам Нургалиевич,

Уважаемые гости, братья и сестры, друзья и коллеги!

Имею честь приветствовать Вас и выразить Вам свое искреннее почтение и уважение!

Пользуясь моментом, хочу поблагодарить организаторов столь важного мероприятия, а также пожелать удачи, плодотворной работы, и самое главное, положительных результатов!

Исламский мир много столетий живет в соответствии с определенным сводом правил – **шариатом**, закрепленным священным писанием (Кораном) и сунной пророка Мухаммада (мир Ему и благословение Всевышнего Аллаха). На этих текстах основываются не только религиозные и общественные правила, но и законы, а также экономическая деятельность правоверных мусульман. На этих принципах основан исламский банкинг и исламские финансы.

Что касается нашего времени и нашей страны, то специалисты оценивают, что потенциальные инвестиции в [Россию](#) из стран Организации Исламского Сотрудничества могут составить несколько сотен миллиардов долларов США. Исламские финансы – быстро растущий сектор экономики, открывающий огромные ресурсы, которые особенно актуальны сейчас, когда доступ к западным финансовым рынкам для российского бизнеса крайне осложнен.

В 2014 году в России [Национальное рейтинговое агентство](#) запустило оценку соответствия компаний требованиям шариата, присвоив рейтинг семи компаниям, которым уже можно получать финансирование со стороны исламских финансовых учреждений. Это означает, что мы уже готовы к исламским инвестициям. По оценкам специалистов, 25-миллионным мусульманским населением России могут быть реально востребованы 10-15 миллионов карт, выданных на условиях исламского банкинга (что составит не менее 5% от всех банковских карт в стране). Также было отмечено, что при издании исламских банковских стандартов, русский язык стал третьим после арабского и английского.

В достаточно большом количестве стран мира, в том числе отнюдь не исламских, **исламские финансы** являются развитым институтом – например, в [Великобритании](#), где на Лондонской бирже инвестирование по **исламским финансам** превысило более 40 млрд долл. Это лишний раз подтверждает привлекательность **исламских финансов** как сектора индустрии.

Пилотные проекты в сфере исламских финансов в нашей стране уже действуют в некоторых регионах, таких, как Республика Татарстан, Башкортостан, Дагестан, Чечня итд. Таким образом, ин ша Аллах, в нашей стране уже сегодня заложена основа исламской финансовой индустрии страны.

На сегодняшний день, широкое распространение также получили исламские инвестиции, в основе которых лежат религиозные морально-этические нормы и исламские финансы. Основным отличием исламского инвестирования от классического является отрицание получения дохода посредством вложения средств, в спекулятивные инструменты. Приоритетным направлением в исламских инвестициях является реальный сектор экономики.

По исламским принципам инвестирования недопустимыми считаются инвестиции в компании, основная деятельность которых идет в разрез с основными принципами ислама, в том числе производство или сбыт алкоголя, основанные на ссудном проценте финансовые услуги, производство свинины и продуктов из свинины, организация азартных игр и осуществление спекулятивных действий.

Развитие исламского банкинга и финансов в нашей стране привлечет за собой и большое количество инвестиций из стран мусульманского мира.

Исламские финансы - это прежде всего, новое восприятие, это новая парадигма и имеет прямое отношение к реальной экономике, чего мы абсолютно не наблюдаем у традиционного финансового сектора, который основан на ростовщичестве и процентах.

Я как представитель исламского бизнеса, хочу сказать, что за исламскими финансами большое будущее и ин ша Аллах оно будет главным, а не альтернативным. И мы должны объединить наши силы против ростовщичества, поскольку, оно губительно для всех нас. Постоянные кризисные ситуации, социальное расслоение общества, сужение реального сектора экономики, рост финансового сектора, который продает деньги за деньги, генерируя тем самым ростовщические настроения, быструю прибыль и спекулятивность. И это все отрывает нас от моральных принципов и ценностей.

Исламские финансы – это абсолютно справедливая система! Корневая суть исламских финансов - это реальная добавленная стоимость. В любой транзакции, продаже или перепродаже товаров и услуг, присутствует реальная добавленная стоимость. Деньги являются эквивалентом товарной массы. В том случае, когда денежная масса, как эквивалент отрывается от товара, от своей субстанции, то тем самым мы обрекаем будущее на кризис. Поэтому рано или поздно здравомыслящие люди, кем бы они ни были, придут к осознанию, что мы должны развивать реальную экономику. Денежная масса никогда не должна отрываться от своей сути (от товаров и услуг) - вот это и преследуют исламские финансы. Мы предлагаем их как рецепт оздоровления экономики.

Очень интересно то, что все, о чем мы говорим сегодня, нацелено еще на одну сферу, а именно - на сферу образования. Так как, для получения больших результатов, в первую очередь необходимо позаботиться о специалистах в области исламских финансов и банкинга. Нынешняя молодежь очень живо интересуется этой темой.

Мы, как Международная Ассоциация Исламского Бизнеса, уже озадачились этим вопросом и прилагаем большие усилия в сфере развития исламской экономической грамотности среди молодежи и всего населения в целом. Для этого 22 апреля 2019 года было подписано

соглашение о сотрудничестве между РЭУ (Российским Экономическим Университетом) им. Г.В. Плеханова и Международной Ассоциацией Исламского бизнеса (МАИБ). Сотрудничество РЭУ им. Г.В. Плеханова и МАИБ началось с реализации программы профессиональной переподготовки «**Основы и практика партнерского бизнеса**», обучение по которой организовано факультетом бизнеса и дополнительного образования. Также в сентябре 2020 года было подписано соглашение с РУДН об учреждении **Межвузовского центра исламского образования и экономики**. В рамках этих программ раскрываются преимущества и отличия исламских финансов от традиционных, законодательные подходы мусульманских и немусульманских стран к исламским финансам, которые можно использовать в России и много другое. Также при поддержке МАИБ было выпущено более 80-ти обучающих тематических анимационных роликов, которые обучают исламской этике, исламским финансам и бизнесу. Наши анимационные ролики интересно смотреть не только детям, но и людям любого возраста.

В конце своего выступления я бы хотел затронуть пару актуальных и важных вопросов, ответы на которые мы совместно будем искать и достигать положительных результатов:

Первый вопрос: Запуск халяльного лизинга в РФ. К сожалению, это направление не запущено на территории страны. Конечно существуют небольшое количество компаний, которые двигаются в развитии данного направления.

На территории республики Татарстан существует лизинговая компания Иджара Лизинг, которая появилась за подписью нашего Раиса Рустама Нургалеевича, за что ему огромное спасибо. Наши специалисты уже второй год успешно реализовывают этот проект, который по итогам проверки нашей Исламской аудиторской компании «**Золотой сундук**», полностью соответствует Шариату.

Нам нужно найти решения в запуске халяльного лизинга на всей территории РФ и наши специалисты готовы активно подключиться в этот процесс.

Второй вопрос: сегодня у нас уже есть Халяльная ипотека, которая работает по стандарту МУРАБАХА (условно говоря купить и продать). К примеру банк покупает у кого-либо квартиру и потом продает ее с наценкой. И это по гражданскому кодексу проходит как сделка купли – продажи. И получается, что на нее не действуют никакие государственные льготы (социальные льготы и поддержка выделяемая ипотечникам). Также по исламским автокредитам со стороны государства не выделяются никакие льготы и поддержка.

Планируется ли работа в этом направлении, чтобы на исламскую ипотеку и исламский автокредит применялись меры государственных льгот и поддержки?

Со своей стороны, мы готовы подготовить письмо для того, чтобы исламские финансовые инструменты тоже имели возможность получения государственной, социальной поддержки.

Еще раз желаю плодотворной работы данного форума, и главное, положительных результатов!

Спасибо за внимание!